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Heldig eller uheldig. 

Forestil dig at du enten er tvunget til at spise dårlig mad og betale knap 4000.- kr. om måneden. 

-Eller du har din selvbestemmelses ret, kan vælge det du ønsker og kun betale for det du får.  

De fleste ville nok foretrække det sidste. 

Men sådan er det ikke for ældre på plejehjem i nogle kommuner.  

 

Som gruppe betragtet, er NOGLE ældre frataget selvbestemmelsesretten. 

Kan vi acceptere det? Kan vi acceptere den geografiske forskel? 

 

Betalingstvang. 

Onsdag 30 september 2020 var Sanne Nøhr Johnsen og jeg Charlotte Bagge, til møde hos Ældre 

udvalgsformand Mette Høeg på rådhuset i Vordingborg.  

Mette Høgh forklarer at beslutŶiŶgeŶ oŵ solidarisk betaliŶg for ŵadeŶ, ͞er at Ŷogle børŶ og 
svigerbørn, ikke ønsker deres pårørende skal bruge deres penge på mad, for så er der mindre at 

arve͟! 
I stedet for at adressere problematikken, løses det ved at beboer på plejehjem der eksempelvis 

spiser for kr. 50 kr. om dagen, men opkræves 125 kr. betaler for: 

1. mad der smides ud. Hvordan forholder Ministeren sig til dette? 

2. betaler for at løse et problem der ikke er deres. Hvordan forholder Ministeren sig til dette? 

 

Det betyder at en enkelt beboer betaler over 27.000kr for meget om året. Nogle gange mere! 

Mette Høeg medgav, at selvbestemmelsesretten ifh. til valg af mad, er taget fra de ældre - uden at 

have en løsning på det. 

 

Det svarer eksempelvis til, at du skal betale til din nabos madbudget, fordi han har en grisk 

svigerdatter. Det vil hverken du eller jeg findes os i.  

Men som gruppe betragtet, skal ældre der er geografisk uheldige, finde sig i at få taget retten til 

selvbestemmelse fra sig. 

 

Ulig afhængighedsforhold. 

Ældredirketøren i Vordingborg har udtalt i Sjællandske Medier efter hård kritik af forholdene på et 

plejehjem: -” En bolig på et plejecenter er et tilbud. Et tilbud, der kan fravælges - også efter at 

man har boet der i nogle år. Enten ved at flytte til en anden plejebolig eller ved at flytte i en 
ældrebolig eller flytte sammen med sin familie”.  
Jeg er bekymret for hvordan ældre på plejehjem og i et afhængighedsforhold, skal have mod 
og kræfter til at sige fra eller kritisere deres forhold.  
Utryghed stækker muligheden for, at kommunale tilbud udvikles på bedste mulig måde  
-og finde fejl.  

Det vil nok være fair at sige, at havde det været i det private erhvervsliv, var vedkommende blevet 

fyret, hvis han havde forholdet sig sådan til kunderne. 

 

https://sn.dk/Vordingborg/Foelger-op-paa-kritik-af-

aeldreplejen/artikel/1388994?fbclid=IwAR01AenDExF_YZ_HQsqnF3nfbVyP_1wCJNMK9LI9LbF_

3WjCG9xgONxJjrw 
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Uden stemme 

Jeg er bekymret for, hvordan ældres rettigheder varetages. Ældre der er i et afhængighedsforhold, 

muligvis uden sprog, kræfter, mod eller pårørende til at gøre krav på deres rettigheder. 

 

Madspild 

Da mange ældre er småt spisende, men skal betale for fuld forplejning, er der et ekstremt 

madspild - for det skal jo produceres, når der betales for det. 

 

1. Hvordan vil Ministeren forholde sig til, at nogle medborgere reelt har fået frataget retten 

til selvbestemmelse? 

2. Hvordan vil Ministeren sikre, at rettigheder ikke er sat ud af spil for nogle medborgere? 

3. Må kommuner tjene penge på maden til de ældre? 

4. Er det Ministrenes opfattelse at opgaverne på ældreområdet er en bunden opgave og 

kommunernes ansvar? 

4.a Hvordan sikre Ministeren sig, at ældre kan føle sig trygge i forhold til at sige fra  

og udtrykke kritik? ͟  

5.   Må en kommune ændrede betalingsvilkår uden at forelægge brugerne dette?  

6.a Hvad er konsekvensen hvis ændrede betalingsvilkår ikke forelægges brugerne? 

6.b Hvad er konsekvensen, når der af kommunen er udarbejdet et dokument til underskrift 

og accept af ændrede betalingsvilkår, men at det hverken er forelagt eller underskrevet?  

6. Hvordan mener Ministeren at madspild skal håndteres og mindskes?  

7. Hvordan har ministeren sikret sig at de 450 mio., der blev afsat i Finansloven 2017-2020 

øremærket til bedre mad tættere på borgerne, renovering, etablering og genetablering af 

køkkener på landets plejehjem, at borgerne kan inddrages i madlavningen, og hvor 

køkkener bidrager til, at maden bliver tilberedt tæt på de ældre, så der dufter af mad forud 

for måltidet, og så madlavningen er en del af hverdagen på plejehjemmet, er blevet brugt 

til specifikt det? 

 
På forhånd tak for svar. 
 
Med venlig hilsen 
Charlotte Bagge – Tovholder I Værdig ældremad 
Se mere: https://vaerdigaeldremad.dk/ 
Og https://www.facebook.com/V%C3%A6rdig-%C3%A6ldremad-114390533746595 
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